

В 2022 году резидентами IT-парка оказано услуг на 5 триллионов сумов и экспортировано услуг на 140 миллионов долларов. В цифровой формат переведено 370 из 715 государственных услуг, в прошлом году электронными услугами воспользовались 12 миллионов человек. В результате цифровизации отменено истребование от населения более 70 видов справок и документов.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПОДЧЕРКНУЛ ЗНАЧИМОСТЬ УСКОРЕНИЯ ПРОЕКТА СТРОИТЕЛЬСТВА ТРАНСАФГАНСКОГО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО КОРИДОРА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 23 февраля принял министра финансов Исламской Республики Пакистан - председателя пакистанской части двусторонней Межправительственной комиссии Исхака Дара, находящегося в нашей стране в рамках программы проведения очередного заседания комиссии.



Были обсуждены практические аспекты дальнейшего расширения взаимовыгодного сотрудничества, прежде всего реализации проектов в сфере торговли, инвестиций и транспорта.

Исхак Дар выразил глубокую признательность лидеру Узбекистана за возможность проведения встречи и передал приветствия и добрые пожелания Премьер-министра Пакистана Шахбазу Шарифа.

На встрече особое внимание уделено практической реализации подписанных важных соглашений о транзитной и преференциальной торговле.

Кроме того, отмечена важность продвижения в рамках повестки межправительственных переговоров конкретных проектов кооперации в различных отраслях экономики.

Глава нашего государства отдельно остановился на необходимости развития автомобильного сообщения и ускорения проекта строительства железной дороги, соединяющей Центральную и Южную Азию через Афганистан с выходом на порты Пакистана.

УзА

ГЛАВА ГОСУДАРСТВА ОТМЕТИЛ ВАЖНОСТЬ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАСШИРЕНИЯ ПОРТФЕЛЯ ПРАКТИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА С АЗЕРБАЙДЖАНОМ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 23 февраля принял министра экономики Азербайджана, сопредседателя двусторонней Межправительственной комиссии Микаила Джаббарова, прибывшего в нашу страну во главе азербайджанской делегации для участия в первом заседании совместного Форума регионов и встрече Делового совета.

Были рассмотрены вопросы практической реализации договоренностей, достигнутых на высшем уровне.

В начале встречи министр экономики Микаил Джаббаров передал главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Азербайджана Ильхама Алиева.

В ходе беседы с особым удовлетворением отмечен прогресс в реализации проектов кооперации в автомобилестроении, текстиль-

ной отрасли и шелководстве. Подписывается Соглашение о создании совместного инвестиционного фонда. Ведется подготовка перспективных проектов в нефтегазовом секторе, сфере транспорта и логистики.

Подчеркнута важность дальнейшего увеличения портфеля практического сотрудничества между двумя странами, в том числе в рамках осуществляемой программы локализации.

УзА

Пресс-конференция

Постановление Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ПОВЫШЕНИЮ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ И ЭФФЕКТИВНОМУ ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ

В целях последовательного продолжения осуществляемых реформ, рационального использования земель, стимулирования строительства многоэтажных производственных зданий и расширения промышленного потенциала регионов за счет снижения налоговой нагрузки:

1. Внести в период с 1 апреля 2023 года по 1 мая 2024 года в качестве эксперимента порядок возврата из республиканского бюджета фермерским хозяйствам, специализирующимся на выращивании хлопка и (или) зерна, налога на доходы физических лиц, уплаченного с доходов в виде оплаты труда их работников, при соблюдении данными фермерскими хозяйствами одновременно следующих условий:

обеспечение занятости не менее одного работника на один гектар земельного участка сельскохозяйственного назначения в месяц;

установление дохода в виде оплаты труда на каждого работника в размере не менее одного минимального размера оплаты труда в месяц;

соответствие фермерского хозяйства, специализирующегося на выращивании хлопка и (или) зерна, требованиям статьи 57 Налогового кодекса по итогам предыдущего года.

3. Установить, что с 1 апреля 2023 года субъекты предпринимательства по вновь построенным многоэтажным производственным зданиям, в том числе введенным в эксплуатацию после 1 января 2023 года (за исключением расположенных в городах республики, а также в Зангиатинском, Кибрайском и Ташкентском районах Ташкентской области), уплачивают налог на имущество юридических лиц с применением понижающего коэффициента в размере 0,9 к начисленной сумме этого налога в отношении трехэтажного здания, 0,8 - четырехэтажного здания, 0,7 - пятиэтажного здания, 0,6 - шестиэтажного здания, 0,5 - семиэтажного и выше здания с месяца ввода их в эксплуатацию на срок не более трех лет. При этом понижающий коэффициент, установленный в настоящем пункте, применяется:

с учетом вспомогательных помещений, необходимых для осуществления деятельности по производству продукции (помещения под офис и по реализации собственной произведенной продукции, учебно-производственные помещения для освоения профессии и т. п.), если их площадь не превышает 20 процентов от общей площади вновь построенного многоэтажного производственного здания;

каждым собственником такого здания, если здание используется в производственных целях совместно несколькими хозяйствующими субъектами.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ
Город Ташкент,
23 февраля 2023 года.



АО «УЗБЕКУГОЛЬ»: ОРИЕНТИР НА УВЕЛИЧЕНИЕ ДОБЫЧИ УГЛЯ

Аномальные холода уходящей зимы еще раз заострили внимание общественности на деятельности энергетической сферы. На пресс-конференции в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан с участием руководства акционерного общества «Узбекуголь» до представителей СМИ была доведена важная информация.

Перед журналистами выступил заместитель генерального директора АО «Узбекуголь» Эркин Якубов, главный геолог Эркин Джураев, сотрудник отдела маркетинга Карим Мирзаханов и заместитель генерального директора ООО «Кумир Ташминот» Сарвар Расулов. Они представили информацию о проделанной работе в минувшем году и планах на 2023-й.

К концу 2022 года компанией добыто 5 073 900 тонн, то есть годового плана в 4,8 млн выполнен на 105,7 процента. При этом объем добычи вырос на 200 тысяч по сравнению с предыдущим годом.

В отчетном году также наблюдался рост производства каолина. В частности, объем первичного составил 441,9 тысячи тонн при плане в 210 тысяч. Вторичного - 309,8 тысячи. В целом в течение года потребителям поставлено 5 млн 319 тысяч тонн угля. Данный показатель превысил утвержденный план на 825,7 тысячи, то есть выполнен на 118,3 процента. Небольшое превышение поставки над добычей связано с тем, что республикой осуществлялся также импорт угля из соседних Казахстана и Кыргызстана.

(Окончание на 2-й стр.)

В интересах человека



АРНАСАЙ: ЯРКИЙ ПРИМЕР ВНИМАНИЯ К ЧЕЛОВЕКУ И ЗАБОТЫ О НЕМ

- Когда нынешний год главой государства был объявлен Годом заботы о человеке и качественного образования, подумала, что внимание, уделяемое населению, возрастает еще большей степени - говорит жительница махаллы «Гульбахор» Арнасайского района Джизакской области Окпутти Окмирова. - Уже во вторую неделю января к нам приехали представители республиканской рабочей группы. Изучили наши условия, поговорили с членами моей семьи. И через два дня привезли в наш дом все необходимое - предметы быта, электротехнику, продукты питания. Когда увидела это изобилие, от радости на глаза навернулись слезы. Вот яркий пример внимания к человеку и заботы о нем! Я и члены моей семьи искренне благодарны Президенту.

(Окончание на 2-й стр.)

Адреса благополучия

НАМАНГАНСКИЙ БИЗНЕС ШТУРМУЕТ НОВЫЕ ВЫСОТЫ

Как известно, Президент Шавкат Мирзиёев в ходе недавней рабочей поездки в Наманган посетил малую промышленную и предпринимательскую зону «Баркамол авлод», где ознакомился с работой предприятий «Мастер класс дизайн» (производство обуви из натуральной кожи), «Сифат ёҳоч саноат» (мебельное производство), «Баланс текс» (текстильные изделия) и не только. Рассматривая экспонаты выставки производимой продукции, глава государства с удовлетворением отметил позитивный эффект, достигнутый благодаря созданию идеальной бизнес-среды. «У нас предприимчивые, энергичные люди. Вот, мы создали условия, и дела пошли в гору. Теперь необходимо помочь производителям снизить себестоимость. Себестоимость - вопрос выживаемости предпринимателя. Если она снизится, экспортировать будет легче, бизнес расширится, он сможет нанять больше работников», - подчеркнул лидер страны.

Разработчики проектов МППЗ последовательно претворяют инициативы в жизнь. Так, коллективы обществ с ограниченной ответственностью «Баланс текс» и «Нихол фэйз дизайн текс» под руководством Авазбека Нишанова и Муроджона Абдуллаева за сравнительно короткий период нарастили объем и мощности производства. Так, в ООО «Баланс текс» это 25 млрд сумов, что примерно равное выпуску 400 тысяч курток и других изделий в год. На предприятии ООО «Нихол фэйз дизайн текс» - 45 млрд.

(Окончание на 3-й стр.)



АРНАСАЙ: ЯРКИЙ ПРИМЕР ВНИМАНИЯ К ЧЕЛОВЕКУ И ЗАБОТЫ О НЕМ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Действительно, этот год начался с хороших новостей для арнасайцев. Прежде всего район включен в пятую категорию, что дало ряд преимуществ и новых возможностей для местных жителей и предпринимателей. Кроме того, на основе опыта Аккургана в секторах и 13 махаллах проведена определенная работа по изучению и решению проблем жителей и социально-экономических вопросов в каждой семье, каждом доме.

В начале года сформированы рабочие группы и оперативные штабы с участием руководителей и представителей 18 министерств и ведомств, областных и районных секторов, отраслевых организаций. Изучено состояние 6830 домов, 960 объектов социальной и других сфер региона. При проведении поквартирного обхода в 1580 домохозяйствах выявлены проблемы. Из них решены 1217, на контроле - 363. Изучение рабочей группой социальных вопросов совпало с наблюдавшимися в нашей стране аномально холодными днями. По этой причине внимание в первую очередь было направлено на обеспечение населения природным и сжиженным газом, электроэнергией и углем.

Для обеспечения стабильного тепла в домах в эту суровую зиму было распределено 660 тонн угля. Исходя из требований населения заменено 7477 газовых баллонов, дополнительно доставлено 1565. Проведен техосмотр 53 газораспределительных пунктов, в 66 квартирах отрегулировано газовое оборудование. В целях улучшения электроснабжения отремонтировано 10 трансформаторов, установлены три, а также 58 железобетонных опор ЛЭП, протянуты электропровода на 1,7 км. В частности, в одной только махалле имени Гафура Гуляма заменены 12 деревянных столбов, отремонтированы два трансформатора. В СГМ «Чулкувар» началась прокладка сети питьевого водоснабжения протяженностью 3,5 км. В махаллах «Зарафшан», имени Г. Гуляма и Бабура проведена установка водомеров и ремонт водопроводов. В СГМ «Бустон» и «Дустлик» обновлена 4,5-километровая внутренняя ирригационная система для орошения подворий жителей, отремонтировано 20,3 км внутренних дорог. Из них 1,5 км - заасфальтировано, 18,8 км - покрыты песком и гравием.

Не будет преувеличением сказать, что год начался благоприятно не только для нашей семьи, но и для жителей всего района, - не скрывает эмоций житель СГМ «Чинобод» Машраб Исроилов. - Наша махалла относится ко второму сектору. Почти неделю районные и

областные руководители, ответственные лица из столицы ходили по домам, изучали условия. Пообщавшись с нами, приняли меры для решения имеющихся проблем. Были счастливы, когда высокие гости подарили нам... корову с теленком! Давно хотели завести корову, но условия не позволяли. Это стало огромным подспорьем для пополнения семейного бюджета. Хочу выразить благодарность всем ответственным лицам, стоящим у истоков таких благих дел.

Не остался без внимания рабочей группы и вопрос обеспечения занятости населения. В частности, в ООО «Арнасой голд тех» получили работу сто юношей и девушек, состоящих в «женской» и «молодежной» тетрадах. Кроме того, трудоустроены еще 43 человека. Из Фонда общественных работ выделено 39 млн 300 тысяч сумов. Три вида оборудования и орудий труда получил 121



житель района за счет субсидий на 337 млн сумов из средств Фонда привлечение населения к предпринимательству. По рекомендациям помощников хокимов 165 гражданам будут предоставлены техника и средства труда на основе субсидирования в объеме миллиарда сумов.

Коммерческими банками 225 субъектам предпринимательства выделены

кредиты на 4 млрд 300 млн сумов, в том числе 191 гражданину - микрораймы, образовательные, потребительские и ипотечные кредиты на 3 млрд 100 млн сумов. В целях поддержки семей, нуждающихся в социальной защите, 106 представительницам слабого пола из «женской тетради» оказана помощь на 404 млн 700 тысяч сумов. На решение социально-экономических проблем 77



Коммерческими банками 225 субъектам предпринимательства выделены кредиты на 4 млрд 300 млн сумов, в том числе 191 гражданину - микрораймы, образовательные, потребительские и ипотечные кредиты на 3 млрд 100 млн сумов. В целях поддержки семей, нуждающихся в социальной защите, 106 представительницам слабого пола из «женской тетради» оказана помощь на 404 млн 700 тысяч сумов. На решение социально-экономических проблем 77 юношей и девушек из «молодежной тетради» получили поддержку в размере 129 млн 700 тысяч сумов.



юношей и девушек из «молодежной тетради» получили поддержку в размере 129 млн 700 тысяч сумов.

- В результате проведенного подомового обхода с целью изучения социального положения граждан 1380 жителей прошли диспансеризацию, 26 человек с выявленными заболеваниями госпитализированы, 510 - обеспечены бесплатными лекарственными препаратами. Также 13 жителям выданы инвалидные коляски и другие средства реабилитации, четыре - получили группу инвалидности, - констатировал руководитель Управления контроля за качеством медицинских услуг Министерства здравоохранения Бехзод Акилов.

Большинство проблем жителей района решалось в основном с учетом опыта Аккургана. Это еще одно доказательство того, что в нашей стране введена новая система взаимодействия с народом. И такие вопросы, как забота о человеке, защита интересов граждан, решение их проблем на месте, подняты на более высокий уровень государственной политики.

Фарход Нейматов.

За строкой постановления

Бостанлыкский район Ташкентской области привлекает туристов своим климатом, красивой природой и возможностью прекрасно отдохнуть в любое время года. Сейчас эти места превратились в туристический центр Ташкентской области, ее визитную карточку.

БОСТАНЛЫК - МЕСТО, ПРИВЛЕКАЮЩЕЕ ТУРИСТОВ КРУГЛЫЙ ГОД



Как и во всех регионах республики, хорошие результаты в этом районе дают перспективные проекты, реализуемые с участием частного сектора. Это можно увидеть на примере горного курорта «Амирсой», который за короткий срок стал излюбленным местом отдыха туристов. Чтобы приумножить успех, таких масштабных проектов должно появляться больше.

В свою очередь, в расположенных на территории туристической зоны 78 животноводческих субъектах в настоящее время выращивают 3466 голов крупного, 29 970 мелкого рогатого скота, 1688 лошадей и 60 верблюдов. Еще 40 тысяч голов крупного и 70 тысяч голов мелкого рогатого скота и 3600 лошадей содержатся в домохозяйствах местных жителей.

Согласно данным специалистов, в Бостанлыкском районе нередки случаи нерационального природопользования. В частности, из-за беспорядочного выпаса скота некоторыми животноводческими хозяйствами и населением на грани исчезновения оказались уникальные виды растений, целебных трав. Этим тема была посвящена организованная недавно по инициативе администрации Ташкентской области очередная встреча руководителей животноводческих фермерских хозяйств, сельскохозяйственных предприятий, действующих на территории свободной экономической зоны Бостанлыкского района, и председателей махаллей.

В мероприятии приняли участие первый заместитель хокима Ташкентской области по вопросам сельского и водного

хозяйства Холмирза Нийезов и специалисты сферы. Была представлена информация об изменениях и дополнениях в договоры аренды земли с фермерскими и другими сельскохозяйственными предприятиями в целях улучшения экологической среды. В ходе диалога состоялся обмен мнениями по таким вопросам, как создание рабочих мест и увеличение доходов населения путем организации плантаций декоративных, плодовых и лекарственных растений на сельскохозяйственных угодьях, закрепленных за фермерскими хозяйствами и сельскохозяйственными предприятиями. К сожалению, ущерб, нанесенный пастбищам района, достиг непоправимого уровня, поэтому сохранение биологического разнообразия флоры и фауны, его восстановление требуют принятия временных ограничений.

Наряду с этим целесообразно увеличивать площади зеленых насаждений. Согласно соответствующему постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан, 38 289,3 гектара земель Бостанлыкского района будут разделены на соответствующие зоны и присоединены к территории Угам-Чаткальского государственного национального природного парка. С 15 марта 2023 года сельскохозяйственным и другим землепользователям запрещается выпас скота на этих территориях. Таким образом увеличивается площадь зеленых зон, появится возможность сохранить исчезающие лекарственные растения и расширить их насаждения.

А. Мусаев. Корр. УзА.

АО «УЗБЕКУГОЛЬ»: ОРИЕНТИР НА УВЕЛИЧЕНИЕ ДОБЫЧИ УГЛЯ



«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Если рассматривать долю филиалов, то на Ангренском разрезе добыто 4 млн 606 тысяч тонн, на разрезе «Апартак» - 650,8 тысячи, шахтным способом - 62 тысячи. При этом тепловым электростанциям поставлено 3 млн 674 тысячи тонн, бюджетным организациям - 544,6 тысячи, населению - 912,5 тысячи.

По действующим ценам объем производства составил 1 трлн 190 млрд сумов, то есть 103,8 процента к плану. В сопоставимых ценах это 935 млрд сумов (105,4 процента).

Последовательно осуществляется обществом и деятельность по локализации производства. Так, за отчетный период структурными подразделениями произведено запасных частей и комплектующих на 6,6 млрд сумов, план выполнен на 104,2 процента. За год создано 50 рабочих мест.

Однако признано: наряду с очевидными достижениями в минувшем году имели место и недостатки. Так, если план по снятию вскрыши в 2022-м составлял 34,4 млн кубометров, то на практике этот показатель равен 17,4 млн кубометров (выполнено всего 50,5 процента).

отчетный период общая сумма составила 405 млрд сумов. При этом акционерное общество стремилось не допустить роста кредиторской задолженности, которая составила по итогам года 240 млрд сумов, а размер чистой прибыли - 55 млрд.

Нехватка свободных финансовых средств является серьезным сдерживающим фактором развития производства. Ведь невыполнение плана по вскрыше соответственно уменьшает возможности и по добыче угля.

Несмотря на эти сложности, АО «Узбекуголь» на 2023 год составил план добычи 5,3 млн тонн угля и представлен на утверждение в Кабинет Министров Республики Узбекистан.

При этом особой строкой выделен вопрос поставок угля населению нашей страны. В осенне-зимний сезон 2022-2023 годов планировалось поставить 882 тысячи тонн местного топлива. Однако на сегодня этот показатель достиг 918 тысяч, или 104 процента к плану. Общество продолжает отгрузку угля учреждениям и жителям.

Республиканским бюджетным организациям выделено 518 тысяч тонн местного угля. Кроме того, на основании распоряжения Кабинета Министров от 24 января 2023-го бюджетным организациям на текущий осенне-зимний сезон поставлено дополнительно 35 810 тонн угля.

По словам С. Расулова, в стране действуют 89 региональных угольных скла-

дов и 12 филиалов, принадлежащих ООО «Кумир таминот». Через них в осенне-зимний период 2023-2024 годов планируется поставит 545 тысяч тонн местной угольной продукции бюджетным организациям республики и 930 тысяч тонн - населению. В целях детального изучения реального спроса на уголь в следующем сезоне проводится соответствующая работа с сотрудниками социальной сферы и органов местного самоуправления.

Задача - поставить на свободные торги через биржу 185 тысяч т угля, увеличить объемы его импорта в Казахстане и Кыргызстане. Озвучены данные по себестоимости и продажным ценам за тонну данной продукции.

Себестоимость добычи тонны угля составила 255 тысяч сумов. Населению продается по 300 тысяч сумов, бюджетным учреждениям - по 418 тысяч.

Э. Джураев отметил, что в целях выполнения поручения главы государства довести добычу угля с пяти млн тонн до восьми млн в год разработана концепция развития угольной отрасли, согласно которой на сегодня составлен список приобретения современной горнодобывающей техники. В частности, планируется закупка 29 карьерных самосвалов «БелАЗ» грузоподъемностью до 130 тонн, бульдозеров марок Liebherr, Caterpillar, экскаваторов, автогрейдеров, автопогрузчиков.

Второе направление для роста добычи угля - разработка и освоение перспективных месторождений. Например, в Шаргуне Сурхандарьинской области: облада подтвержденными запасами угля в 30 млн тонн. В настоящее время разрабатывается инвестиционный проект по доведению объема ежегодной добычи

до 900 тысяч тонн. На сегодня это около 250 тысяч тонн в год. По акционерному обществу «Узбекуголь» планируется добыча в 2023 году 5,3 млн тонн, в 2024-м - уже шесть млн, в 2027 году - семь млн, в 2028-м - восемь млн.

По словам Э. Якубова, в Узбекистане в среднем за год потребляется 8,5-9 млн тонн угля: производим 5,5 млн, импорт составляет 3,5-4 млн тонн в год. В основном из Казахстана и Кыргызстана.

В ходе прошлогоднего октябряского визита главы нашего государства в Казахстан были достигнуты важные соглашения об импорте определенных объемов отсюда. Принимаются решения о переводе теплиц и кирпичных заводов с газа на угольное обслуживание. Это потребует увеличения добычи. Каков потенциал данного вида полезных ископаемых в Узбекистане?

По словам Э. Джураева, разведанные запасы угля в стране составляют 1,8-1,9 млрд тонн. Согласно прогнозам, потребление черного золота вырастет до

десяти млн тонн в год: частично покроем сами, часть придется закупать.

Журналистов интересовала судьба угольного месторождения Вуаудиль в Ферганской области. Как оказалось, здесь возможна добыча угля шахтным методом. Но поскольку залегающий пласта составляет всего полтора метра, то это экономически нецелесообразно. При этом основная жила уходит на территорию Кыргызстана.

В рамках недавнего январского визита главы нашего государства в Кыргызстан проведены переговоры о разработке четырех угольных месторождений, граничащих с Ферганской долиной - Бешбурун, Шуроб, Кукенгок и Тегене. Если сможем договориться с Кыргызстаном, добытый в этой стране уголь пойдет и в Узбекистан.

Турецкая компания «Мизам» готова инвестировать в разработку Ангренского угольного разреза. Турецкие партнеры намерены открыть новый пласт в районе Ангрена. Министерство горнодобывающей промышленности и геологии проводит разведывательные работы на месторождении Нишбош, которое обещает быть перспективным.

Как отметил С. Расулов, согласно распоряжению Кабинета Министров, требовалось дополнительно еще 17,5 тысячи тонн угля. Уже доставлено 15 тысяч.



По словам К. Мирзаханова, в январе 2023 года выставлены на торги через Узбекую республиканскую товарно-сырьевую биржу десять тысяч тонн угля, в феврале 9280 тонн - к середине месяца. Свободная его продажа через биржу призвана решить задачу поставок предпринимателям, ведь, как упомянуто выше, все производство с газа переведены на уголь. Причем выяснилось, что импортный уголь дает больше килокалорий тепла при сжигании, чем наш, хотя и мельче. Его продают в основном предпринимателям (для обогрева теплиц, на кирпичные и цементные заводы). Это выгодно: сжигая не тонну, а 500 кг угля, получают нужное тепло.

Во исполнение требований постановления Кабинета Министров «О мерах по совершенствованию механизма доставки угольной продукции потребителям республики» от 29 сентября 2022 года поставлена задача до 1 апреля 2023-го запустить интерактивный портал по оказанию услуг по обеспечению угольной продукцией с участием Минэнерго, АО «Узбекуголь», Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей РУз. При этом решено создать систему полной автоматизации отгрузки угля с программным обеспечением, исключающим фактор человеческого участия. Утверждено положение об обеспечении населения республики угольной продукцией. Согласно документу, помощники хокимов районов совместно с аскалами махаллей изучают по кадастровым документам жилища и списком жителей потребности в угольной продукции, составляют заявки и вносят в портал. Об этом механизме рассказал С. Расулов, отметив, что в нынешнем году намечен импорт 300 тысяч тонн угля.

Словом, уроки суровой зимы заставляют тружеников всех сфер с особой тщательностью планировать работу. Жители республики должны быть уверены, что будут обеспечены теплом.

Аблай Камалов. «Правда Востока».

При содействии пресс-службы Акционерного общества «Узбекуголь».



НАМАНГАНСКИЙ БИЗНЕС ШТУРМУЕТ НОВЫЕ ВЫСОТЫ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

- За годы работы пришлось изучить множество нюансов, в том числе спрос и предложение на рынке, тенденции развития моды, критерии качества продукции, которая должна отвечать ряду требований, - говорит А. Нишанов, показывая оборудованный в духе современных тенденций цех. - Благодаря этому наши товары пользуются спросом на внутреннем рынке, и мы работаем над расширением поставок за рубеж. Сегодня география экспорта охватывает Россию, Кыргызстан, Казахстан и другие страны ближнего зарубежья. Но это пока. Со временем планируем расширить перечень иностранных партнеров и наращивать объемы производства, что потребует создания новых рабочих мест. И тут проблем не возникнет. Желających устроиться к нам на предприятие много. Стараемся обеспечить работников хорошей зарплатой и социальным пакетом. Так как глава государства сделал акцент на сестимости продукции, обратили на это особое внимание. Пересмотрим цепочку расходов по приобретению сырья, технологических процессов. Привлечем настоящих профессионалов своего дела, которые выпускают продукцию, отвечающую требованиям мировых стандартов. Ибо, только заинтересовав взыскательного иностранного потребителя, можно выйти на международный рынок.

- Будем искать резервы для снижения себестоимости, приложим для этого все усилия, - вступил в разговор директор ООО «Нихол фэйз дизайн текс» М. Абдуллаев. - В реализацию проекта вложили

56 млрд сумов собственных капиталовложений: на строительство новых производственных цехов, приобретение современного оборудования и решение социальных проблем работников. Постараясь, чтобы наше предприятие эффективно работало и приносило пользу народу и государству.

- С интересом слушали выступления главы государства на встрече с предпринимателями, - продолжает М. Абдуллаев. - Радует и то, что Президент подписал постановление по восстановлению потерь в экономике и поддержке бизнеса от аномальных погодных явлений, где предусмотрены льготы по кредитам, налоговым, таможенным и другим платежам. Ведь из-за холодов на трех тысячах предприятий области снизился объем производства, возросли долги по налогам. Будут продлены сроки погашения кредитов - без процентов, дополнительного залога и начисления пени. Откроется кредитная линия на восемь трлн сумов для 545 промышленных предприятий в целях восстановления объемов производства и пополнения оборотных средств. Предусмотрены льготы при покупке и аренде госимущества, будет введена 10-процентная скидка по налогу на имущество за каждый верхний этаж производственных зданий. Теперь станем развивать бизнес и в этом направлении.

В данной молодежной промышленной и предпринимательской зоне немало деловых и энергичных людей. Здесь претворяются в жизнь 46 проектов на 985,1 млрд сумов. При этом большая часть приходится на собственные средства предпринимателей - 975,1 млрд.

Доля банковских кредитов равна всего 10 млрд. Ожидаемый эффект в сфере занятости составляет 6470 рабочих мест, годовой объем производства - 510,3 млрд сумов, из них объем экспорта - 24 млн долларов.

Наибольшее количество проектов приходится на организацию текстильного производства - 20 проектов (3210 рабочих мест). В сфере производства строительных материалов и продовольствия, мебели, кожаных изделий и обуви, других товаров также можно будет трудоустроить свыше трех тысяч человек.

Уже запущено 18 проектов на 451 млрд сумов, создано 2145 рабочих мест. На сегодня эти предприятия уплатили в бюджет 1,2 млрд. Близятся к завершению пусконаладочные работы по установке оборудования на четырех объектах, отделочные - на 21-м, строительство трех зданий. Данные проекты будут полностью введены в эксплуатацию во втором квартале 2023 года.

Кстати, решены вопросы по стабильной работе инфраструктуры, инженерно-коммуникационных систем. На это затрачено 14 млрд сумов, из них на систему электроснабжения - 6,3 млрд, водопроводные сети и канализацию - 702 млрд и 1,6 млрд соответственно, на строительство внутренней дорожной сети - 5,4 млрд.

Оценивая ситуацию в целом, стоит отметить и положительный эффект созданных в области 73 МПЗ на 934 га. Из них на долю 18 молодежных МПЗ приходится 127 га. Здесь осуществляется 1215 проектов на 8,7 трлн сумов (из них 6,4 трлн - собственные средства). Это позволит создать 66 тысяч рабочих мест, произвести допол-

нительно продукции на 9,2 трлн сумов, довести объем экспорта до 171 млн долларов.

Как уже отмечалось, наибольшее количество бизнес-инициатив связано именно с текстильным производством, ведь наш край издавна славился прекрасными тканями, швейными изделиями и не только. В результате реализации 312 проектов будет создано почти 26,6 тысячи рабочих мест. На выпуск строительных материалов ориентировано 218 проектов (10 432 рабочих места); продовольствия - 173 (5507). Немалый эффект ожидается и от реализации проектов в сфере производства мебели, кожаных изделий и обуви, металлургии и химической, электротехнической и фармацевтической продукции, машиностроения. Уже запущено 657 проектов, трудоустроены 38 256 человек.

К концу 2022-го данными предприятиями произведено продукции на 4,2 трлн сумов, экс-



Наибольшее количество проектов приходится на организацию текстильного производства - 20 проектов (3210 рабочих мест). В сфере производства строительных материалов и продовольствия, мебели, кожаных изделий и обуви, других товаров также можно будет трудоустроить свыше трех тысяч человек.

порт составил 38 млн долларов. В нынешнем году запустят 558 проектов на 3,9 трлн сумов, получат работу 38 855 человек. И тут снова придется коснуться проблемы создания инфраструктуры, ведь от этого зависит успешное осуществление всех проектов на территории МПЗ.

Благодаря постановлению Президента «О дополнительных мерах по реализации программ «Обод кишлок» и «Обод махалла» от 2 апреля 2021 года проведена большая работа по развитию дорожно-транспортной инфраструктуры, инженерно-коммуникационных сетей и объектов социальной сферы, дальнейшему повышению на данной основе уровня жизни и благосостояния населения. На эти цели выделено 50 млн долларов.

В целом на развитие МПЗ затрачено 203 млрд сумов, идет ускоренное создание инфраструктуры. Так, восемь млрд сумов предназначено для создания системы газоснабжения на части территории, занятой МПЗ, 57 млрд - на прокладку линий электропередачи, 25 млрд и 9 млрд - питьевой водоснабжения и канализации. Развивается и сеть автомобильных дорог, на что израсходовано 104 млрд. Инфраструктура на остальных 56 процентах земель, занятых МПЗ, будет создана за счет 260 млрд сумов. В МПЗ «Юксалиш» - лаборатория на выделенные 53 млрд.

На сегодня благодаря запуску проектов в бюджет поступило в общей сложности 385 млрд сумов. И это не предел. Как отметил глава государства, развивая экономику Намангана, можно обеспечить работой около 500 тысяч человек.

В текущем году для развития семейного предпринимательства в области выделяются льготные кредиты на 950 млрд сумов, то есть в два раза больше, чем в 2022-м. Будет создана специальная текстильная зона и выделено 75 млрд сумов на инфраструктуру 15 промзон. Приняты меры для бесперебойного энергоснабжения субъектов бизнеса. Благодаря этому перед наманганским бизнесом открываются новые горизонты.

Фарход Мамадалиев.
Руководитель Информационного службы хокимията Наманганской области.
Алтынбек Байбулатов.
Журналист.

Сотрудничество

В штаб-квартире ООН в городе Нью-Йорке состоялся интерактивный диалог «Преодоление барьеров и раскрытие возможностей для социальной справедливости», посвященный Всемирному дню социальной справедливости.

ПРИОРИТЕТЫ КОНСТИТУЦИОННОЙ РЕФОРМЫ ПО УСИЛЕНИЮ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ

В мероприятии приняли участие министр финансов Колумбии, руководители нью-йоркских офисов Международной организации труда (МОТ), ЮНКТАД, МСЭ, главы миссий государств-членов, представители научно-академических, общественных и молодежных организаций.

В своем видеообращении первый заместитель Генерального секретаря ООН Амина Мохаммед отметила принимаемые во всем мире активные меры по восстановлению социально-экономического развития после пандемии COVID-19, которая усугубила проблему неравенства. Она подчеркнула, что запущенный в 2021 году Глобальный акселератор ООН по вопросам занятости и социальной защиты является эффективным инструментом создания рабочих мест, обеспечения всеобщей социальной поддержки и перехода к безуглеродному будущему.

Генеральный директор МОТ Жильбер Унго указал на негативные последствия пандемии коронавируса, геополитических потрясений, экономического кризиса и природных катаклизмов на рынки труда. По его оценкам, занятость городского населения будет расти лишь на один процент в 2023 году, что составляет меньше половины прошлогодних показателей. В настоящее время более чем 200 миллионов трудящихся в мире живут в бедности. Он сообщил о планах МОТ запустить в 2023 году Глобальную коалицию за социальную справедливость с целью придания импульса международным усилиям по социальной защите, расширению доступа к достойным рабочим местам, а также сокращению неравенства в обществах.

В свою очередь Постоянный представитель Узбекистана при ООН Бахтиёр Ибрагимов проинформировал участников мероприятия об основных приоритетах социальной политики Узбекистана.

ИА «Дунё».

Курсом реформ



Аккурганский опыт, применяемый на территориях четырех секторов, дает свои результаты. По сей день ведутся благоустроительные работы в СГМ «Самарканд», «Тинчлик», «Гитшли», «Чангак», «Сарбозор». Принимаются меры по устранению проблем, выявленных в результате подомового обхода.

АККУРГАНСКИЙ ОПЫТ В КАМАШИ

Согласно поручению главы государства, в процессе инвентаризации, организованной в последние месяцы прошлого года, были изучены социальное положение населения Камашинского района Кашкадарьинской области, имелись место недостатки и проблемы людей, оживившие своего решения. Тогда же были разработаны соответствующие меры. А сегодня проводится широкомасштабная работа на основе опыта Аккура, который представляет собой уникальный механизм системы диалога с народом, решения системных вопросов.

Главная цель республиканской рабочей группы, направленной в Камашинский район, - обеспечение эффективной деятельности Народных приемных, секторов и районных учреждений, создание системы, согласно которой каждый вопрос должен решаться на месте. В частности, ремонтируются внутренние дороги района, устраняются недостатки в системе электроснабжения, благоустраиваются территории, высаживаются деревья. Также население проходит медицинское обследование. Ответственные лица навещают нуждающиеся в социальной защите семьи, при-

мают меры по обеспечению занятости безработных граждан. В СГМ «Тинчлик» проживают свыше пяти тысяч жителей. В течение нескольких лет здесь не ремонтировались дороги. В рамках визита рабочей группы около трех километров проселочной улицы засыпаны гравием, в том числе перед школой. Также население прошло комплексное медицинское обследование при участии ответственных лиц областного управления здравоохранения.

Житель села Ногохон 60-летний Норрабо Турдалиев хоть и понимал, что с артери-

альным давлением шутки плохи, однако лечение откладывал на потом. Ведь для этого, как предполагал, нужны большие деньги. А тут еще о домашних думать нужно. Между тем проблема была решена благодаря осмотру, проведенному областными врачами.

- На протяжении нескольких лет беспокоила проблема со здоровьем, - рассказывает он. - А я не мог позволить себе поехать куда-то, чтобы обследоваться. Сегодня, узнав о проведении медицинского осмотра жителей кишлака, тут же посетил врачебный кабинет. Специалисты тщательно меня обследовали, дали направление на бесплатное лечение в областную больницу сердечно-сосудистых заболеваний. Огромное им спасибо!

Посещение рабочей группой каждого домохозяйства и изучение проблем людей позволяют сотрудникам министерств и ведомств выслушать местных жителей, сделать определенные выводы.

- Раньше приемы проводились в основном в зданиях школ или колледжей района, - рассказывает активист СГМ «Тинчлик» Жура Баратов. - И на то, чтобы выслушать проблемы людей, отводилось мало времени. Получается, кого-то выслушали, а кого-то нет, ведь не все имеют возможность приехать на прием... Словом, мы так и оставались со своими нерешенными проблемами. Теперь по поручению главы государства чиновники сами ходят по домам, на себе ощущают проблемы людей, знакомясь с условиями их жизни. В результате работа значительно продвинулась. В частности, отжившие свой век и устаревшие опоры ЛЭП заменены на новые. Дороги засыпаются гравием и выравниваются. Население тоже не остается в стороне. Махаллинцы по мере возможности участвуют в хашарах. Ведутся дополнительные работы по благоу-

стройству благодаря спонсорству предпринимателей. Высаживаются деревья, расчищаются арыки. Каждый вносит свою лепту.

- Еще в процессе инвентаризации при тесном общении с населением поданные заявки были распределены по направлениям, - рассказывает прикрепленный к рабочей группе от хокимията области специалист Алишер Закиров. - Граждане обращались в основном по поводу строительства дорог, замены опор линий электропередачи, просили оказать медицинскую помощь, содействие в трудоустройстве. Сегодня, согласно разработанному плану, проводится соответствующая работа. Многие проблемы решаются на месте.

- В кишлак регулярно привозят сжиженный газ в баллонах, - рассказывает Шоирана Расуллова из Камашинского района. - Честно говоря, из-за недостатка в семье не могли себе этого позволить. А сегодня рада тому факту, что нас тоже навестили и поинтересовались, как живем.

Когда такие случаи показывали по телевизору, думала, что все это показное и до нас никому нет дела. После визита в наш дом членом республиканской рабочей группы мнение изменилось в положительную сторону, появилось доверие. Хотя и живем в отдаленном кишлаке, но, будучи свидетелями такого внимания и заботы о людях, испытываем чувство глубокой благодарности.

Аккурганский опыт дает свои результаты, что проявляется в каждой махалле. Главное, на глазах меняются образ жизни людей, их мнение. И они довольны жизнью. Это и есть главная цель государства.

Акбар Рахмонов.



СПЕЦИАЛЬНАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ В ПОДДЕРЖКУ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С УЗБЕКИСТАНОМ

Посол Узбекистана в США Жавлон Вахабов принял участие в специальных сессиях Сената и Палаты представителей американского штата Миссисипи, в ходе которых законодатели единогласно проголосовали за принятие резолюции в честь 10-летия партнерства между Узбекистаном и Национальной гвардией штата, а также в поддержку расширения сотрудничества с нашей республикой.

В ходе отдельных сессий обеих палат законодательного органа Миссисипи участвовали представители Национальной гвардии штата во главе с генералом Дженсоном Бойлзом, заместитель губернатора штата Миссисипи и председатель Сената Делберт Хоземанн, спикер Палаты представителей Филип Ганн, члены и глава Общественного комитета Нижней палаты, а также другие законодатели штата и представители СМИ.

В своей речи перед американскими законодателями, представителями местного правительства, Национальной гвардии штата, а также журналистами посол отметил, что в настоящее время отношения между Узбекистаном и штатом характеризуются интенсивной динамикой и поступательным расширением многопланового сотрудничества, о котором свидетельствуют регулярные встречи, тренинги и учения.

Подчеркнуто, что в 2019 году впервые состоялся визит в Узбекистан делегации штата Миссисипи во главе с бывшим губернатором этого региона Филом Брайантом, что способствовало расширению плодотворного партнерства с деловыми и академическими кругами штата. Так, налажено сотрудничество Университета Миссисипи и Государственного университета Алкорна с Ташкентским государственным аграрным университетом и Национальным исследовательским университетом «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства».

В свою очередь побратимские связи между городами Зарафшан и Клинтон остаются крепкими и продолжают расширяться. Командующий Национальной гвардией штата Миссисипи генерал Дженсон Бойлз также отметил всестороннее партнерство с Узбекистаном, которое не ограничивается военными связями и охватывает широкий спектр двусторонних отношений, в том числе контакты между академическими

ИА «Дунё».

Экспертное мнение

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МОНИТОРИНГА ВОДНЫХ РЕСУРСОВ УЗБЕКИСТАНА



Саидрасул Сангинов. Ведущий консультант Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам развития региона Приаралья и экологии.

На современном этапе развития человеческой цивилизации процессы деградации окружающей среды приобрели угрожающий характер. Речь идет о стремительном загрязнении атмосферного воздуха в населенных пунктах, поверхностных и подземных вод, включая источники питьевой воды; о сокращении площади плодородной земли из-за опустынивания, засоления и эрозии; об уменьшении видового разнообразия животного и растительного мира.

Глобальное изменение климата вносит свои коррективы в этот процесс, усиливая негативные последствия деградации экосистем. Подобные тенденции прослеживаются повсеместно в разных регионах мира. Не является исключением и Центральная Азия. В этих условиях актуальной задачей становится организация системного мониторинга.

Мониторинг окружающей среды представляет собой системное наблюдение за состоянием природных объектов для осуществления оценки, информационного обеспечения экологического контроля и рационального использования природных ресурсов, а также обновления управленческих решений по предотвращению негативного воздействия на окружающую среду путем прогнозирования.

Система государственного экологического мониторинга окружающей среды в Республике Узбекистан осуществляется исходя из решений правительства, которыми утверждается программа государственного мониторинга окружающей среды в стране на пятилетний период. Соответствующие мероприятия проводятся на основании Положения о мониторинге окружающей природной среды в Республике Узбекистан, утвержденного постановлением Кабинета Министров от 5 сентября 2019 года.

Вместе с тем важное значение для проведения мониторинга имеет система оценки степени загрязнения составляющих окружающей среды. Основные ее положения отражены в постановлении Кабинета Министров «О дальнейшем совершенствовании системы оценки уровня загрязнения окружающей среды» от 3 июня 2021-го.

При прежней структуре государственного управления в единой системе мониторинга были задействованы министерства здравоохранения и водного хозяйства, государственные комитеты по экологии и охране окружающей среды (ныне - Министерство природных ресурсов Республики Узбекистан) и по геологии и минеральным ресурсам (ныне - Министерство горнодобывающей промышленности и геологии РУз), Агентство по кадастру, а также Центр Гидрометеорологической службы (ныне - Агентство Гидрометеорологической службы при Министерстве природных ресурсов) и другие.

В соответствии с программой государственного мониторинга наиболее важными его видами (наряду с наблюдением за уровнем радиационного фона крупных городов, загрязнения атмосферного воздуха и «вклада» в него секторов промышленности, состоянием земель сельскохозяйственного значения и развития опасных геологических процессов в горных и предгорных районах, крупных источников выбросов загрязняющих веществ в атмосферу и сбросов в водоемы) являются наблюдения за уровнем загрязнения трансграничных водотоков и поверхностных вод, имеющих национальное значение, а также состоянием загрязнения месторождений подземных вод.

При этом мониторинг каждым ответственным министерством и ведомством осуществляется по установленным для них направлениям.

Разные аспекты мониторинга состояния водных ресурсов возложены на Министерство водного хозяйства (в части качества коллекторно-дренажных вод по основным коллекторам), Министерство здравоохранения (санитарно-эпидемиологический мониторинг качества питьевой воды), Министерство природных ресурсов (мониторинг источников загрязнения и состояния поверхностных водных экосистем), Министерство горнодобывающей промышленности и геологии (мониторинг загрязнения подземных вод), Агентство Гидрометеорологической службы при Министерстве природных ресурсов РУз (мониторинг уровня загрязнения поверхностных вод).

Маловодные годы в последний период показали актуальность совершенствования мониторинга не только состояния, но и потребления водных ресурсов. Мониторинг потребления воды начинается с наблюдения за расходом воды на водозаборных узлах, что требует обеспечения специальным оборудованием замера объема воды, проходящей через гидроузел, а также программного обеспечения для сбора, обработки и архивирования данных. Такая система, получившая название SKADA (от английского - Supervisory Control and Data Acquisition), используется в Узбекистане с 2012 года. В частности, в Ферганской долине на гидроузлах при отводе воды из рек и водохранилищ в каналы. Но это не решает проблему наблюдения за вододелением на уровне фермерских и дехканских хозяйств. А значит, вызывает необходимость совершенствования системы мониторинга с учетом указанных обстоятельств. Технические возможности такого наблюдения в условиях современного уровня развития инфокоммуникационных технологий есть.

Особую актуальность мониторинг водных ресурсов приобретает в Приаралье, пострадавшем более других регионов от уменьшения стока трансграничных вод Амуудары и Сырдарьи. Существенное снижение объема воды, поступающей в низовья рек, наряду с увеличением коли-

дуречьем озер, высохших вследствие того, что туда в течение последних четырех лет не поступала вода. Холодная зима в период 2022-2023 годов, обильные осадки и высокий снежный покров обширных территорий вносят заметные коррективы в водообеспеченность регионов страны в нынешнем году. Но для планирования водохозяйственных мероприятий в долгосрочной перспективе с учетом заметного изменения климата в регионе приходится в первую очередь иметь в виду прогнозы снижения стока Амуудары на 10-15 процентов, Сырдарьи - на 8-10, а также планы забора части стока Амуудары Афганистаном после завершения строительства канала в верховьях трансграничного водотока со всеми вытекающими последствиями.

Это ставит перед субъектами государственного мониторинга водных ресурсов две задачи.

Первая - улучшение системы мониторинга ресурсов Амуудары и ирригационных каналов и в среднем, и в нижнем течении реки, откуда идет бесконтрольная и неумеренная откачка воды для разного рода нужд. Если мы хотим обеспечить водой населенные пункты, сельскохозяйственные и промышленные объекты Приаралья, а также сохранить оставшиеся здесь малые озера, необходимы объективные и систематические данные мониторинга поступления и расхода воды в низовья Амуудары.

Вторая - продолжение системного наблюдения за состоянием Айдар-Арсайской системы озер, поступление воды из Южного Мирзачульского канала и коллекторно-дренажных вод (в 2022 году поступило около двух миллиардов кубометров), а также состояние водных ресурсов Сырдарьи и сброса пресной воды части ее стока в Айдар-Арсай (в январе 2023-го поступило более 530



В соответствии с программой государственного мониторинга наиболее важными его видами (наряду с наблюдением за уровнем радиационного фона крупных городов, загрязнения атмосферного воздуха и «вклада» в него секторов промышленности, состоянием земель сельскохозяйственного значения и развития опасных геологических процессов в горных и предгорных районах, крупных источников выбросов загрязняющих веществ в атмосферу и сбросов в водоемы) являются наблюдения за уровнем загрязнения трансграничных водотоков и поверхностных вод, имеющих национальное значение, а также состоянием загрязнения месторождений подземных вод.

чества периодов пыльных бурь, поднимающих с высохшего дна Аральского моря миллионы тонн соленой пыли, оказывает заметное влияние на условия жизни населения и окружающую среду в этой зоне.

Обстановка усугубляется и затягиванием сроков строительства гидротехнической инфраструктуры для стабильного обеспечения водой остаточных малых водоемов в дельте реки Амуудары - озер Судочье, Муйнак, Рыбачье, Джелтырбас и других. Завершение строительства Международного водохранилища позволило бы сохранить речную воду в естественном понижении между двумя рукавами реки - в Междуречье, откуда по каналам она могла бы поступать в малые озера.

По полученным данным, к декабрю прошлого года Междуреченское водохранилище наполнилось на треть, что составило 150 млн кубометров. Это позволило подать воду в Муйнакский залив и озеро Рыбачье, а также увеличить ее подачу в Судочье по Устьюртскому коллектору. Но этого явно недостаточно для поддержания требуемого состояния водоемов, в частности Судочьего, заполненного лишь на 15 процентов.

Еще более печальной оказалась судьба расположенных между Судочьем и Меж-

миллионов кубометров, тогда как стоит задача добиться сброса в течение года 1,5 млрд кубометров).

Данные такого мониторинга станут основанием для принятия управленческих решений и утверждения нормативно-правовых актов, обеспечивающих рациональное и справедливое регулирование водозабора и распределение воды среди водопользователей.

Вместе с тем свои коррективы в организацию государственного мониторинга окружающей среды вносят социально-экономические преобразования в стране. Осуществляемые административные реформы коснулись многих участников системы мониторинга окружающей среды. Произошли существенные изменения в структурах министерств и ведомств.

Это вызывает необходимость совершенствования деятельности субъектов экологического контроля в новых условиях, улучшения координации их деятельности. И как следствие - повышение эффективности экологического контроля, от которого в немалой степени зависит благополучие жителей страны и сохранность природных экосистем.

На пути в Париж-2024



СПОРТИВНАЯ БОРЬБА: СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА, ПЛАНЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ,

ИЛИ КОЛЛЕКТИВНЫЙ ПОРТРЕТ НАЦИОНАЛЬНОЙ СБОРНОЙ ПО ВОЛЬНОЙ, ГРЕКО-РИМСКОЙ И ЖЕНСКОЙ БОРЬБЕ



То, что Азиатские игры, организация которых в китайском Ханчжоу была запланирована в прошлом году, перенесены на нынешний сезон, разумеется, заставило спортивную общественность республики и соответствующие ведомства и организации внести коррективы в подготовку наших атлетов и сборных по разным видам спорта к главным континентальным соревнованиям, считающимся генеральной репетицией перед всемирным смотром четырехлетия - Олимпиадой-2024 в Париже (Франция). Однако изменение сроков старта Асиады не изменило общей стратегии и тактики, определенной в постановлении Президента «О комплексной подготовке спортсменов Узбекистана к XIX летним Азиатским и IV Парасиатским играм, проводимым в городе Ханчжоу (Китай) в 2022 году» от 5 мая 2022-го.



Видео на данную тему можно посмотреть по QR-коде.

Приоритетными остаются задачи по увеличению по сравнению с предыдущими Азиатскими играми участия спортивной делегации Узбекистана с 30 видов спорта до 35, с восьми дисциплин параспорта - до 13, общей доли профессиональных спортсменов - до более 50 процентов. Неизменной остается разработанная «дорожная карта», предусматривающая, в частности, еще изучение генетических и феноколических возможностей спортсменов, предоставление им рекомендаций о рациональном питании и правильном распределении тренировочных нагрузок, привлечение их в национальные сборные, а также психологическую подготовку каждого спортсмена путем формирования психологического портрета. Это научное новшество. Как и то, что привлекаются зарубежные тренеры и специалисты к процессу подготовки команд, включая спортивных фармакологов, диетологов и психологов. Изменилась методика мониторинга и анализа результатов наших профессионалов, чтобы они к основным официальным соревнованиям достигали пика своей спортивной формы.

Министерство молодежной политики и спорта, Национальный олимпийский комитет ввели в практику регулярные обсуждения о ходе подготовки атлетов в основных тестовых турнирах сезона с руководителями республиканских спортивных ассоциаций и федераций, а также с ведущими тренерами. В такой форме осуществляется еще и контроль.

На одном из таких совещаний побывал спортивный обозреватель «Правды Востока». Об итогах прошлого года и о поставленных целях на Асиаде и Олимпиаде рассказали представители Ассоциации спортивной борьбы Узбекистана (АСБУ).

ЧТОБЫ НЕ ОКАЗАТЬСЯ В ПАРТЕРЕ...

Предварительная информация: на прошлых Азиатских играх в Индонезии сборная по спортивной борьбе записала в актив золотую и три бронзовые медали. Об этом сообщил генеральный секретарь АСБУ Шухрат Мамадалиев.

Напомним и о том, что на Олимпиаде-2021 в Токио только боец вольного

стиля Бекзод Абдурахмонов поднялся на призовой подиум, заняв третье место в весовой категории до 74 кг. Заметим, что в столице Японии разыгрывались 18 комплектов олимпийских медалей в вольной, греко-римской и женской борьбе.

Конечно, ожидали большего от сборной, которая считается одним из ударных звеньев в спортивной делегации Узбекистана на комплексных состязаниях. Но поблекли славные традиции узбекской школы борьбы. Наши единоборцы, образно говоря, оказались в партере - невыгодном положении на борцовском ковре.

Не вызывают особого оптимизма итоги выступлений наших соотечественников и в минувшем году, хотя они завоевали на разных турнирах 61 награду: девять золотых, 13 серебряных и 39 бронзовых медалей. Это больше, чем в предыдущие годы. Однако такой результат достигнут в основном за счет удачных выступлений на Играх исламской солидарности в Турции (4-4-10), рейтинговом международном турнире в Казахстане (1-3-13) да еще, пожалуй, на чемпионате Азии в Монголии (0-2-6). А если по гамбургскому счёту, то после выступлений в целом на восьми международных турнирах похвастать особо нечем: никто из узбекистанцев не стал победителем на мундиале и розыгрыше Кубка мира. С этих самых значимых соревнований года земляки привезли домой лишь «серебро» и две «бронзы». Не проявил себя в полной мере ближайший резерв национальной сборной и на молодежном мировом первенстве в Болгарии (1-0-3).

ТРЕНЕРЫ НАЧИНАЮТ С ЧИСТОГО ЛИСТА

Такова исходная позиция наших борцов перед поездкой в Китай на Асиаду. Как к ней ведется подготовка? Какие новшества привнесены в учебно-тренировочные сборы? Определены ли конкретные цели? Сколько наград намерены завоевать? На кого рассчитывает штаб наставников?

Сразу следует отметить, что практически полностью сменился тренерский штаб. Его возглавил профессор, доктор педагогических наук Фикрат Керимов. Это назначение предполагает, что отныне на практике поединков борцов будут использоваться научные изыскания отечественных и зарубежных ученых. Хотя, как отметил на совещании Фикрат Азизович, начал он свою деятельность... с исполнительской дисциплины как тренеров, так и единоборцев.

- Я против кардинальных изменений в составе сборной, - подчеркнул профессор. - Накоплен достаточный опыт, опираясь на который мы уже подготовили немало высококлассных атлетов. Надо просто использовать лучше.

Борцы Узбекистана имеют великолепную материально-техническую базу - динамовский комплекс специализированной школы олимпийского резерва, республиканские учебно-тренировочные арены в среднегорье - Янгиабаде и оздоровительном

«Угам оромгохи» в столичной области, где, кстати, свои сборы постоянно проводят команды не только ближнего, но и дальнего зарубежья, в частности, США, Египта, ряда европейских и азиатских стран, которые высоко котируются в мире. В ближайшее время намерены провести совместные тренировки с ведущими борцовскими державами - Ираном (основным конкурентом на Асиаде), а также Азербайджаном.

Спикер совещания, заместитель министра молодежной политики и спорта Шахрулло Махмудов при этом отметил, что АСБУ заключила договор с Федерацией тяжелой атлетики Узбекистана, чтобы волонтеры и классики, борцы-женщины по специальной программе развивали так называемую взрывную силу и в целом физические возможности.

- Насколько плодотворно такое сотрудничество, показали наши здодисты, использовавшие методику подготовки со штангистами, - подчеркнул Шахрулло Шарипович. - Всем известно, что добила сборная по дзюдо в серии турниров Большого шлема, Гран-при. Уверен, что и борцы, применив общий подход в содружестве с представителями тяжелой атлетики, тоже станут быстро прогрессировать.

В ходе обсуждения кандидатов в национальную сборную стало известно, что уже определены в основной и резервный составы.

- В каждом виде спортивной борьбы по десять первых номеров в каждой весовой категории, - заявил Ш. Мамадалиев. - К ним прикреплены по два спарринг-партнера, которые в ходе подготовки могут заменить ведущих мастеров, если те получат травмы или по другим причинам выпадут из борцовской обоймы. Всегда должен быть запас прочности.

Капитаном команды по греко-римской борьбе является один из самых опытных атлетов - 38-летний Рустам Аскакалов. Он прошел сквозь огонь, воду и медные трубы. Имеет множество титулов. В минувшем году стал серебряным призером на чемпионате Азии, в мировом рейтинге занимает седьмое место. Ныне реально претендует на поездку на олимпийский Париж. Для этого надо занять как минимум пятое место на Асиаде среди соперников в весовой категории до 97 кг.

Ставку делают тренеры классиков и на Жалгасбая Бердимуратова (-87 кг). Он действующий вице-чемпион мира. Самый высокий показатель среди наших соотечественников.

Если в полной мере раскроют свой потенциал Исламжон Бахромов, Аббор Атабаев, Арам Варданян, Темурубек Насилов, Махмуд Бахшиллоев, Дилшод Омонгелдиев, то и они получат возможность поехать во Францию в 2024 году.

Важная деталь, на которую в прошлом не обращали большого внимания: все наши борцы (и не только греко-римского стиля) внимательно анализируют вместе с наставниками то, как ведут подготовку конкуренты из Азии - Ирана, Индии, Южной Кореи, Японии, Казахстана, Кыргызстана. Просматривают видеозаписи их схваток, заранее выстраивают тактику ведения поединков, учитывая слабые и сильные стороны противников.

Новое имя в тренерском штабе - Дилшод Мансуров. В прошлом двукратный чемпион мира, возглавлявший молодежную сборную по вольной борьбе, теперь занимается со взрослыми спортсменами. По мнению специалистов, его знания и «чувство ковра» тоже существенно могут повлиять на результат в целом.

И среди наших спортсменов есть фавориты. Лайлохон Собирова на континентальном чемпионате заняла первое место, серебряные медали там же в Улан-Баторе завоевали Жасмина Иммаева и Светлана Окназарова, бронзовым призером мундиала стала Муштарий Толибекова, удачно выступили на Играх исламской солидарности Шохида Ахмедова и Актенге Кеунимжаева. Все они молоды, и до прошлого года достигали их не было в списке мирового рейтинга. Теперь - в топ-10 лучших на планете. Планируется, что на Асиаде женский коллектив внесет в общий зачет спортивной делегации свои первые награды - золотую и две бронзовые медали.

Прогнозируется, что награды всех достижений окажутся у борцов греко-римского и вольного стилей. Для достижения такого результата нашим соотечественникам созданы все условия.

Тимур Низаев. «Правда Востока». Фото Музаффара Абдуллаева.

ГУП «Редакция газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Капцелария: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 3192. Заказ Г-227. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Е. Юн Корректор: С. Ким Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pvouz.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-4963

Время итога - 00:50
Время подписи - 02:10

123456